

9月18日20时19分,国际会员首笔交易撮合竞价成功,标志着我国黄金市场对外开放迈出了实质性的一步。中国的黄金交易市场向世界打开了一扇门,“上海金”起步走向全球。

黄金国际板起航 中国赢得市场“话语权”

■ 郭际晶

上海黄金交易所国际板9月18日启动,上海国际黄金交易中心有限公司同时开业。9月18日20时19分,国际会员首笔交易撮合竞价成功,标志着我国黄金市场对外开放迈出了实质性的一步。

专家指出,黄金国际板开闸,使黄金“中国价格”走向世界成为可能。

摆脱“影子价格”地位

上海黄金交易所理事长许罗德称,黄金交易国际板的正式启动,是我国金融市场功能不断完善的一项有益尝试,是中国黄金市场对外开放的里程碑。

中国黄金协会会长宋鑫说,黄金市场是我国金融市场的重要组成部分。但是,中国的黄金市场仍是一个较封闭的市场,参与交易的市场主体仅限于国内的产金、用金企业、商业银行和投资者,市场交易与全球市场联系不密切,难以真正参与到全球交易中去。造成的后果便是,中国是全球最大的产金国、进口国、消费国,但是,中国黄金市场价格只能是伦敦、纽约市场的“影子”价格,无法将中国黄金市场的供求关系真实地传递到国际市场,很大程度上限制了中国黄金市场作用的充分发挥。而亚洲的东京、新加坡等市场,近年来大力开拓国际市场,从政府到市场、从政策到产品,均在采取有力措施,积极争夺亚洲黄金交易中心地位。

人民币计价,全球投资者参与,逐步使“上海金”成为全球黄金市场价格基准。2002年,上海黄金交易所成立,开创了黄金交易的市场化,且产品日益丰富。在国际上,上海黄金交易所已连续7年成为全球最大的黄金现货场内交易所,黄金交易量排名世界第四。

黄金交易国际板设于上海自贸区,以人民币计价,全球投资者都可以参与,是自贸区落地的首个“国际板”。

目前,上海国际黄金交易中心的会员已实现国际化,汇丰、渣打等全球主要商业银行,全球各大黄金精炼企业及其贵金属投资机构、著名造币投资机构都已成为该中心的会员。



国际会员及其客户参与的所有国际板及主板黄金交易品种均以人民币计价,通过境内相关交易将逐步形成人民币计价的黄金基准价。

“上海金”比肩“伦敦金”、“纽约金”

许罗德介绍,国际板上线后,国际投资者可以通过自由贸易账户,自主参与上海国际黄金交易中心所有合约的交易,未来还包括其他贵金属合约的交易。国际投资者既可以在上海自贸区内注册的机构和投资者,也可以是境外的机构和投资者。投资资金既包括自贸区内的离岸资金,也包括自贸区外的离岸资金;既包括离岸的人民币,也包括离岸的可兑换货币。

国际板黄金业务结算已正式纳入上海自贸区自由贸易账户体系,并于6月18日正式接入央行上海总部系统,为国际投资者参与黄金交易提供结算便利,并进行有效控制。目前,已有工农中建交五大银行以及浦发、兴

业、民生等银行根据国际板结算银行管理办法的具体要求,完成相关技术系统开发,成为结算银行。

为方便国际投资者参与交易,国际中心设计了完善的交易、结算、仓储等业务运行体系。国际投资者通过接入系统并使用离岸资金、以人民币报价参与交易,国际中心负责提供清算服务,以自由贸易账户体系为基础,建立“封闭运行”的资金管理模式,所有资金从哪来,回哪去,投资者的盈利可以随时汇出。这样的体系,既保证了投资者的收益,又确保了国内金融体系的安全。

许罗德表示,随着国际板的推出,“上海金”价格形成机制在贵金属市场上不断发挥作用,将确立黄金的人民币基准价,逐步使“上海金”成为与“伦敦金”、“纽约金”比肩的全球黄金市场价格基准。

助推“黄金转口”便利

在央行行长周小川看来,黄金国际板不

只是黄金这一交易品种的事儿,他提出,要以黄金交易所国际板和“上海金”推出为契机,进一步做大做强黄金市场,推动金融市场不断提升国际竞争力和全球影响力。

许罗德介绍,目前,全球黄金进口很多都不是在生产地交易交割,而是通过第三地进行,即黄金转口。黄金交易后,可以进入中国,也可以转口到其他国家。利用自贸区的这一窗口,也将给黄金的国际交割带来便利,这有助于上海成为转口中心。他认为,上海有条件、也有必要成为转口中心。

他分析,对中国及其他亚太国家的消费者来说,通过上海转口,在时间、成本上均有优势,所以国际投资者都希望到交易所来转口贸易。这将带动很多国际产金企业把黄金交割到上海自贸区仓库,然后再转口。

为了打造这样一个亚太转口中心,国际交易中心在自贸区单独设立了一个千吨级的黄金库,提供一系列的交割、仓储保管、清算、物流等配套服务。这将是上海国际金融中心和中国黄金市场一个新的发展点。

上千家中国医药企业家将前往泰国“取经”

第九届中国成长型医药企业发展论坛将于11月在泰国曼谷举办。

9月12日下午,原泰国商务部贸易发展局局长、总理秘书、东盟国际贸易促进委员会顾问团主席、泰国传统医药学会会长Montree Pongpan,亚洲国际贸易投资商会主席、东盟国际贸易促进委员会副主席兼秘书长吴志毅一行莅临中国医药物资协会秘书处(北京),中国医药物资协会常务副会长兼秘书长刘忠良、副会长周立

等协会领导进行热情接待。双方就合作举办第九届中国成长型医药企业发展论坛事宜召开研讨会,并最终确定签约合作协议。

应东盟国际贸易促进会邀请,依照协议要求,中国医药物资协会定于今年11月2日-6日在泰国曼谷举办第九届中国成长型医药企业发展论坛,邀请1000余位医药行业权威专家、政府官员、海外同行、知名企业家与来自全国各地的成长型医药工商企业、零售

药店董事长、总经理共同聆听产业国际声音,探讨行业发展大计,从而有力推动我国药品零售业的健康快速发展。

本次论坛将以“把握中国与世界的新商机”为主题,会议期间,将举办第九届中国成长型医药企业发展论坛开幕式、颁发2014年医药成长奖、举行第五届中国医药物资协会会员大会,以及医药工业、医药零售、医疗器械等板块的论坛、沙龙活动,并于11月6日

参加2014东盟(曼谷)中国进出口商品博览会开幕式。在本次会议主论坛上,将邀请东盟国际贸易投资商会副主席吴志毅、和君咨询集团董事长王明夫、上海复星医药集团董事长陈启宇等嘉宾作精彩演讲。

此外,参加本次签约活动的还有中国医药物资协会常务副秘书长韦力、会员部部长李莹、信用评价办公室主任李军,以及东盟国际贸易促进委员会驻京办主任李杰。(陈丹红)

中国制造业要凭智能化跑赢全球

■ 孙鸿梦

在世界经济艰难复苏,中国经济深度转型的背景下,中国制造业要顺应和把握智能化的国际潮流,提升比较优势,争取先机。“我们即将跨入智能时代,这是我们面临的巨大机遇”,亚洲制造业协会首席执行官罗军日前在第七届亚洲制造业论坛年会上说。

在中国山东潍坊举行的亚洲制造业论坛年会,受到海内外人士广泛关注。来自美国、英国、德国等11个国家的专家和企业家出席会议,对制造业的发展趋势、德国工业4.0战略对我国传统产业转型升级的影响等专题展开深入探讨。多数与会专家认为,智能制造是制造业发展的必然趋势。未来生产制造的智能化、个性化、定制化将成为工业新常态。

态。

美国辛辛那提大学特聘教授李杰说,所谓工业4.0是指在经历了机械化、电气化和信息化为标志的前三次工业革命后,人类社会正迎来网络化与制造业融合的第四次工业革命。

德国弗劳恩霍夫协会生产自动化研究所所长托马斯·保尔汉森认为,智能工厂是未来的必经之路。他说,智能工厂是工业4.0的重点。工业4.0涉及到信息物理系统与制造、物流技术的融合以及物联网、大数据和服务网在工业生产过程中的应用。与人们在社交网络中交流相似,人、机器和资源在智能工厂中相互交流。“我们将来会智能地出行,拥有智能的物流,智能的建筑和智能的电网”。

罗军在论坛上说,未来的制造业将建立

在以互联网和信息技术为基础的互动平台上,科学地整合资源要素和生产要素,使生产制造和物流配送变得更加智能化、自动化、网络化。不论是美国提出的“再工业化”,还是德国提出的工业4.0,以及中国提出的信息化和工业化的两化融合,最根本的都是建立以互联网为基础的信息平台,推动智能制造。在这方面,这几个国家可谓“殊途同归”。

罗军认为,德国工业4.0战略的核心还是建立在互联网技术的基础上,对第三次工业革命的延伸和拓展,对于中国正在制定的《中国工业2025战略》具有借鉴意义。

谈到中国制造业的发展趋势,罗军对新华社记者说,欧美在制造行业已经发展到了产业制高点,目前的发展略有停滞的迹象,而

这为中国制造业的发展提供机遇和借鉴。中国制造业发展方向很明确,“有动力向前冲”,还可以“拼命地跑”。

保尔汉森说,到2015年,中国在技术研发方面的投入将达到12亿欧元(约合15亿美元),占据全球领先地位。今年7月,中国工业与信息化部成立了中国互联网与工业融合创新联盟,旨在推动数字化和信息技术在生产过程的集中应用。

不少受访专家认为,中国的工业大数据领域的研究和应用刚刚起步,随着大数据、物联网及云计算技术的发展,数据蕴含的价值正在飞速提高,以工业大数据为主线的技术创新与产业发展趋势正在凸显。抓住智能化的时代机遇,中国制造业完全有可能在全球产业链中更上一层楼。

80后企业家陈湘宇登《财富》精英榜 身家近2亿美元

■ 柴资深

深圳“80后”企业家陈湘宇日前荣登《财富》年轻商界精英榜。就在上月,他所创立的深圳市企业创梦天地科技有限公司(简称“乐逗游戏”)在美国纳斯达克证券交易所上市。

记者发现,以上一个交易日9月12日的股价计算,该公司总市值达8.63亿美元,这也意味着,1982年出生,坐拥该公司22%的股份的陈湘宇身家已近两亿美元。

“国民手游”最牛推手年仅32岁

9月初,《财富》(中文版)公布2014年“中国40位40岁以下的商界精英”榜单,今年有超过20位新上榜者,乐逗游戏CEO陈湘宇跻身榜单。

陈湘宇被很多人誉为中国手游行业最牛“推手”。事实上,32岁的陈湘宇在2011年2

月才正式成立创梦天地科技有限公司(乐逗游戏母公司)。

他的策略是,首先通过代理风靡全球的海外精品游戏,积累人气和坚实的基础。记者查阅资料发现,乐逗拥有约百款精品版权智能手机游戏产品,其中《水果忍者》、《地铁跑酷》、《极速飞车》等国际手机游戏都通过乐逗发行渠道正式进入中国市场。

不过,作为这些超高人气手游的背后推手,陈湘宇本人却相当低调。有业内人士评价,其公司从正式成立到上市仅仅三年时间,堪称“火箭速度”,而他本人却从来不事声张。

资本市场仍然“火眼金睛”,作为纳斯达克市场上最年轻的中国企业之一,乐逗8月上市后,就成为当月IPO企业中最抢眼“黑马”。

据悉,今年有五位上榜者先后带领各自的企业完成海外上市,包括乐逗游戏CEO陈湘宇、京东商城CEO刘强东、猎豹移动公司CEO傅盛、聚美优品CEO创始人陈欧、南京

陈湘宇的《水果忍者》的开发商。艾瑞数据显示,2013年休闲益智游戏的开发商。

智单款游戏总使用时长已经突破百亿小时级别,第四季度中国Android游戏分发渠道产品榜单休闲益智游戏曝光量排行榜中,《水果忍者》位居第一名。

《全民切水果》则是以经典手游《水果忍者》为蓝本,根据中国用户习惯改进而成。换句说,专门针对微信、手机QQ用户的游戏行为特点进行的“深度定制”。

数据显示,截至2014年二季度末,QQ月活跃账户数达到8.29亿,微信和WeChat(微信海外版)合并月活跃账户数达4.38亿。《全民切水果》与腾讯社交平台属性的高度吻合,玩家年龄也与手机QQ和微信的用户群体基本一致。

“乐逗游戏并不是传统的发行商,而是要重新定义发行平台。”陈湘宇表示,从最开始在中国发行,到今天的在中国制作、中国设计,乐逗游戏已经有4年积累,与传统发行商靠商务驱动不同,乐逗内部一直是技术力量占主导。

从精美大砚 到袖珍小砚

洮砚

寻求市场突围

中国大陆正在兴起的汉字热、书画热,令“砚王”赵成德看到了洮砚重回大众的希望。30多年来,赵成德打造出许多引人注目的砚中“航空母舰”,如今他走上返璞归真之路,着力打造一方方古朴简约、可在掌中把玩的小砚。

甘肃洮砚与广东端砚、安徽歙砚并称中国三大名砚,作为中国书画必不可少的文房四宝之一,受到古今许多文人墨客的青睐。宋代著名书法家黄庭坚就曾诗赞道:“久闻岷石鸭头绿,可磨桂溪龙文刀。”诗中之“岷”,正是赵成德的故乡、黄河一级支流洮河流经的岷县一带。

然而,数十年来,随着硬笔取代毛笔成为中国人最主要的书写工具,舞文弄墨成了少数书画爱好者的专业,不负盛名的洮砚几度面临生存险境。上世纪80年代初,当洮河岸边的老砚匠为洮砚难卖发愁时,当时风华正茂的赵成德引领洮砚走上“唯美之路”。

旧时王谢堂前“硕”,飞入寻常百姓家。近年来,因电脑普及带来的提笔忘字之忧,促使中国汉字听写节目备受热捧,书法热也被再次带热,教育部门也开展起“书法进课堂”活动。赵成德从中看到商机,引领洮砚再次突围。

在甘肃洮砚开发公司,记者见到一方方精致而又简约的小砚台,有的因石形如脚印而被制成“踏石留印”状的砚池,有的因石上有一轮淡黄色的小圆而被命名为“李白望月砚”,用手抚摸,砚池同样温润如玉。

公司一位资深砚匠告诉记者,这种名为洮河奇石砚的袖珍小砚,有些乍看是青、紫砂岩,开膛后竟然显示青、绿、白、黄等诸多玉质,有的浅黄石皮下开出赭红如玛瑙的砚池。这些砚台不仅实用,也与普度高僧的奇石收藏结合,同样雅俗共赏。

精雕细琢、栩栩如生的荔枝砚、丝绸之路砚、东方醒狮砚,不仅可做研墨的文具,也是收藏、陈设、传家、馈赠的艺术珍品,因满足多重需求而重新找到“雅俗共赏”的生命力。

“近几年公司制作的精美大砚台出现了积压。而汉字热、书写作热又一轮传统文化复兴热潮,为制砚行业再次突围带来了契机。”赵成德说,他注意到越来越多的书画初学者、爱好者到文房四宝市场上寻求购买一方实用、物美而价廉的砚台。

在兰州市书画文具的集散地城隍庙市场,记者同样看到,一个个体形小、实用古朴的洮砚摆在了各个店铺的显要位置。城隍庙市场一位文房四宝店的老板告诉记者,与动辄上千元的大砚相比,这些小砚销路广,出售快,已成为许多体验和学习传统文化者的新宠。

世界旅游组织亚太部主任徐京:

做好亚太旅游市场“大蛋糕”

刚刚在天津召开的2014中国旅游业博览会上,世界旅游组织亚太部主任徐京说,亚太旅游市场是近年来全球旅游最强劲的市场,占全球市场份额的23%;据近期预测,将增长至30%的市场份额。

近年来世界旅游增长速度是5%,2012年国际旅游标志年中,每天300万人跨国国境旅游,达到10亿人次,新兴市场旅游市场已经可以跟发达国家媲美,亚太旅游市场增长速度达6%。

徐京表示,世界旅游业在全世界范围内带来9%的GDP,每11个工作的人的就业机会是旅游业创造的,而且这是一个可以在家门口的就业机会。在历史进程中,包括世界旅游组织在内的国际社会都希望旅游业促进国民经济发展。

国际旅游组织倡导两个理念:第一,短期行为中,在旅游目的地促销方面,希望提高旅游目的地的竞争力;第二,如何在提高竞争力的同时寻找可持续的长期平衡。

为此,世界旅游组织近年来尤其希望关注:第一,旅游便利化,简化手续,尤其是各国签证政策;第二,互通互联,不仅是基础设施、航空交通等传统领域,而是通过IT技术如何使地球缩小。

徐京表示,中国区域合作首先要寻找旅游产品的联合设计,如杭州、苏州有成功经验;第二,主要从经济手段入手,通过捆绑和价格优势着手才更有生命力。

另外,他认为智慧旅游对区域合作有很大促进力,因为只有通过智慧产业、IT产业的互联互通,才能使很多中小企业和旅游微企业实现区域合作。

(孟鹤)